憲法訴訟 言詞辯論

## 死刑 – 國家怠惰的理由

# 我的故事



#### 民國85年7月24日中國時報



親母範模劫打 死致人倒推

外意出中途 健復做中台來 娥李林人害被

是情知情化,如少使得到。按据可引度解准。 是情知情化,如少使得到。按据可引度解准。 是有情别。用意的物品也没有理少。他们一点不到了几。 一点不到了几。 實場發送不顧。既思轉立教後延年昨天中 吳**静發揮權服役組**自李養食筋、槍後權權權更 · 明羅有中山豐一分局對本官權將重視,明要 3.4

大概本來

民國85年7月24日中國時報剪報

如何避免悲劇再生?
科學的態度應該是探究真相,追尋犯罪成因。



#### 殺人無用 是 長期直視被害 的 自然反應

- \*被害者多為初次面對重大創傷。
- \*國家早就富有面對犯罪、創傷的經驗,
- \*發覺犯罪成因,阻絕之,才是避免下個悲劇的方法。
- \*若不如此, 小則如被害者遺族人數繼續增加, 大則如中東地區戰事永無止歇。
- \* 反覆的傷痛還不夠嗎, 進化吧! 人類。這是超越文化、社群的共同議題。





<sup>\*</sup>上圖引用報導者, https://www.twreporter.org/a/israel-gaza-war-qa。

<sup>\*</sup>下圖引用自聯合報, https://vip.udn.com/vip/story/121937/7536005 。

#### 國家義務

用平等的心把 每一個國民擁入懷中

這並非個人源於 道德的選擇而是源於共和國原則 而生的

國家義務

#### 時間與被害經驗

創傷不會消失,被害者遺族只能設法與之共存

狡詐的創傷, 有如帶狀皰疹, 長期潛伏, 伺機而動

如何長期關照 看似無恙、卻陷於黑暗的被害者

死刑 降低國家步上艱困道路的決心

### 時間與被害經驗 - 我的經驗

親職化少年

變形的 親密關係 依附哭泣

默默地損害被害者生活

### 心疼被害者 而支持死刑

死刑卻 卸除國家

尋求 滅絕犯罪成因 協助 被害者與創傷共存

之壓力

廢除死刑 不再逃避

發覺系統失能之處 立即修補 避免悲劇再生

為了一個更美好、安全的社會